

Какие же конкретно задачи должны стоять перед археографами по собиранию письменной и печатной старины?

Главная и первая задача, конечно, возможно скорее и успешнее обследовать все места нахождения такого материала. Все остальное должно быть подчинено осуществлению этой цели. Тщательному изучению подлежат даже территории, посещавшиеся в прошлом собирателями (Н. Е. Ончуковым, А. Д. Григорьевым, Ф. А. Каликиным, В. И. Срезневским, Н. С. Шайжиным и др.). Опыт последних лет наглядно показал, что даже в наше время за одну-две поездки невозможно обследовать до конца район. Еще труднее это было сделать раньше, когда живы были религиозные традиции и печатная рукописная книга обслуживала их. Только очень немногие места удается обследовать с одного раза, да и то твердо нельзя поручиться за то, что здесь не осталось книг и рукописей. Сейчас же положение усложняется тем, что новые владельцы часто сами не знают, где у них находятся рукописи.

Сколько раз меня на Печоре и в других местах нагоняли в пути ребяташки, чтобы сообщить, что после моего ухода их родители обнаруживали у себя «досельные» книги. Несколько раз после нашего пребывания в селе книги присылались нам вслед с попутчиками, иногда за несколько десятков километров. Предвидя возможность таких случаев, надо стараться всегда приобрести в каждом селении доверенное лицо, из числа знающих старину и понимающих ваши задачи. Через этого человека можно потом продолжать поиски, если самому не представится возможности поехать сюда еще раз. Эти лица могут оказать хорошую помощь в собирании, но их чем-то надо заинтересовать, например высылкой нужных книг и т. п.

Для повсеместного, быстрого и плодотворного завершения собирания старинных рукописей и книг необходимо развивать и совершенствовать экспедиционные поездки, сделав их основной формой сбора материалов на местах. Следует всячески поощрять комплексные экспедиции с участием представителей смежных дисциплин. Такие экспедиции, умело организованные, как показал опыт Пушкинского Дома, являются наиболее плодотворными. Преимущество комплексных экспедиций заключается в том, что они обследуют район сразу с разных сторон и общими усилиями облегчают работу по каждой специальности, в частности и труд собирающего древнерусские рукописи и книги.

Экспедиции в настоящее время — это наиболее активный и результативный способ пополнения своих собраний. Ведь надо помнить, что сейчас условия собирания книг и рукописей резко изменились даже по сравнению с 20—30-ми годами. Отошло то время, когда для увеличения своих коллекций не было особой надобности выезжать далеко. Представители наших архивохранилищ и собиратели находили старину тогда на толкучках Москвы, Ленинграда, Горького, Киева, Казани и многих других городов. Они обнаруживали ее в достаточном количестве и в антикварных магазинах.

Все, например, современные, известные мне частные собрания больших городов в основном образовались лет 20—25 назад. Другие из них, если пополнились в недавнее время, то преимущественно за счет книг и рукописей, привезенных с периферии. На толкучках и в антикварных магазинах наших крупных городов старинная рукопись стала редко появляться. Коллекционеры жалуются, что без выезда пополнять свои собрания становится все труднее, почти невозможно. В то же время периферия, огромные области нашей страны, до сих пор остается далеко не обследованной.